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Державне регулювання розвитку регіону:
проблеми та перспективи

У статті досліджено сутність та особливості державного регулювання розвитку
територій України. Висвітлено основні проблеми державного регулювання
регіонального розвитку. Запропоновано шляхи вдосконалення державного
регулювання розвитку регіонів.
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The article explored the essence and peculiarities of state regulation of the region
in Ukraine. The basic problems of state regulation of regional development. The
ways of improving state regulation of regional development.
Key words: region, area, development, government regulation, public admini-
stration, regional administration, state regional policy, mechanisms.

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із важливими
науковими чи практичними завданнями. Сучасні підходи до формування
стратегії розвитку України відзначені поглибленням процесів децентралізації
державного управління, формуванням новітньої моделі регіонального управ-
ління та активізацією сукупного економічного, соціального, ресурсного по-
тенціалу регіонів для забезпечення сталого зростання держави.

На державному рівні проголошено, що регулювання соціально-еконо-
мічного розвитку регіонів належить до пріоритетних завдань державного
управління, є одним із ключових питань у процесі становлення нової мо-
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делі соціально орієнтованої ринкової економіки в Україні, вагомим механіз-
мом забезпечення територіальної цілісності та стабільності в державі.

Питання розвитку і взаємодії регіонів є надзвичайно актуальними для
України, адже відсутність обґрунтованої політики регіонального розвитку
держави може призвести до зростання диспропорцій та загострення еконо-
мічних, політичних і соціальних проблем.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв'я-
зання даної проблеми і на які спирається автор. Велику увагу досліджен-
ню державного регулювання розвитку регіонів приділили у своїх роботах
С.Бандур [1], П.Бєлєнький [2], З.Варналій [8], З.Герасимчук [3], Б.Данили-
шин [4], М.Долішній [5], О.Другов [2], Т.Заяць [1], В.Кистанов [6], Н.Копи-
лов [6], І.Терон [1] та інші.

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим
присвячується стаття. Незважаючи на значну кількість наукових дослі-
джень з питань розвитку регіонів, теоретичні засади державного регулю-
вання регіонального розвитку та підвищення його ефективності потребу-
ють постійної та безперервної наукової розробки.

Формулювання мети статті та постановка завдань. Метою статті
є системне дослідження питань державного регулювання розвитку регіону.

Для досягнення поставленої мети сформульовані такі завдання:
• дослідити сутність та особливості державного регулювання розвитку

територій України;
• висвітлити існуючі проблеми державного регулювання регіонального

розвитку;
• запропонувати шляхи вдосконалення державного регулювання роз-

витку регіонів.
Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням

отриманих наукових результатів. Значення державного регулювання регіо-
нального розвитку в умовах трансформації українського суспільства невпинно
зростає. Його розвиток і функціонування зумовлюють соціально-економічні
та історико-культурні особливості територій нашої держави, загальноєвро-
пейські тенденції регіонального розвитку, полярні тенденції щодо інтеграції
та дезінтеграції, загальносвітові процеси. Від того, за допомогою яких меха-
нізмів та інструментів здійснюватиметься державне регулювання регіональ-
ного розвитку, залежить якість і швидкість здійснення реформ як у регіо-
нах, так і у країні в цілому [8, с. 67].

Сталий розвиток будь-якої держави вимагає створення єдиного гос-
подарського комплексу з ефективним використанням місцевих ресурсів,
переваг територіального поділу праці та запобігання ускладненням на полі-
тичному, економічному, міжетнічному ґрунті.

Регіон є цілісною системою зі своїми структурою, функціями, зв'язка-
ми із зовнішнім середовищем, історією, культурою, умовами життя насе-
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лення, а регіональний фактор відчутно впливає на розвиток держави в ціло-
му. Проте на сучасному етапі до найважливіших проблем, з якими стикну-
лася Україна, належать питання загострення диференціації соціального та
економічного розвитку територій нашої держави [7].

Забезпечення рівних умов функціонування соціально-економічних
комплексів регіонів України вимагає цілеспрямованих дій з боку держави
шляхом регулювання розвитку регіонів та сприяння окремим регіонам, ви-
користання особливостей їх природного, виробничого і ресурсного потен-
ціалу. Сьогодні в жодному питанні внутрішньої політики немає таких гли-
бинних розбіжностей між суттю проблеми й методами її вирішення, між
теорією і практикою, як у питанні формування та реалізації регіональної
політики держави.

Для вирішення цих проблем виникає необхідність створення умов для
оптимальної економічної самостійності регіонів, впровадження організа-
ційних, правових та економічних заходів для забезпечення ефективного дер-
жавного регулювання процесів регіонального розвитку країни та коорди-
нації міжрегіональних зв'язків.

Державне регулювання регіонального розвитку передбачає організо-
вані системні дії щодо забезпечення сталого і збалансованого функціону-
вання регіональних систем, що мають на меті покращання якості та підви-
щення рівня життя населення.

Державне регулювання регіонального розвитку поширюється на ті
сфери діяльності, які віднесено до компетенції державного рівня управління.
До них належать: політика природокористування, соціальна політика, цінова
та кредитна політика, розробка правових норм розвитку економіки, визна-
чення податкової політики та її диференціація з урахуванням стимулюван-
ня процесу становлення ринкових відносин у регіоні, визначення режиму
зовнішньоекономічної діяльності регіону тощо.

Метою державного регулювання територіального розвитку має бути
стимулювання розвитку територій, нездатних функціонувати в режимі са-
морозвитку, та підтримка й активізація соціальної мобільності населення
окремих регіонів.

Регулювання територіального розвитку повинно здійснюватися сис-
темою спеціально організованих заходів політичного, правового, соціаль-
ного, фінансового, економічного характеру, покликаних:

• стимулювати розвиток тих територій, які з об'єктивних причин не
можуть функціонувати в режимі саморозвитку;

• створювати умови для виникнення і функціонування національно
значимих потенційних "точок зростання" (вільних економічних зон, техно-
парків тощо);

• забезпечувати виконання окремими територіями загальнодержавних
функцій (утримання на території об'єктів державного значення) [3].
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Ефективним державне регулювання розвитку територій може бути лише
за умови виконання його основних принципів, до яких належать: обґрунтова-
не та ефективне поєднання державного регулювання й ринкового саморегу-
лювання залежно від ступеня адаптації до них регіонів та рівня їх депресив-
ності й обґрунтування та реалізація механізмів державного регулювання регіо-
нального розвитку в режимі "особливої відповідальності" [9, с. 251-253].

В Україні, за сучасних умов трансформації суспільства та поступово-
го переходу до ринкових відносин, державне регулювання регіонального
розвитку може здійснюватися у формі: трансфертів, спрямованих до місце-
вих бюджетів з державного бюджету, для вирівнювання фінансового забез-
печення регіону; додаткової фінансової підтримки депресивних регіонів;
державних цільових програм, спрямованих на вирішення територіальних
проблем (досягнення прискореного зростання пріоритетних галузей регіо-
нального господарства, зростання експортного потенціалу регіону); бю-
джетних інвестицій і конкретних інвестиційних проектів (так званий бю-
джет розвитку) тощо.

Принагідно слід зазначити, що здійснення державного регулювання
територіального розвитку в Україні стикається з багатьма труднощами. Пе-
репонами державного регулювання розвитку територій є відсутність єдиної
нормативно встановленої процедури "відбору" регіональних проблем для
прийняття рішень на державному рівні.

До головних перешкод на шляху забезпечення ефективного держав-
ного регулювання регіонального розвитку в Україні можна віднести:
відсутність системного підходу до регіональної політики, невизначеність
стратегічних перспектив регіонального розвитку; недостатнє використан-
ня існуючих інструментів державного регулювання, спрямованих на стиму-
лювання розвитку регіонів, у тому числі депресивних територій; низьку
інституційну та фінансову спроможність місцевих органів влади щодо вирі-
шення питань місцевого значення; відсутність дієвих та ефективних ме-
ханізмів формування місцевих бюджетів на основі гарантованих державою
соціальних стандартів надання послуг населенню незалежно від місця про-
живання; незавершеність формування та недосконалість моделі управління
на регіональному рівні [4; 6; 7].

Державне регулювання розвитку регіонів, як і будь-яка інша діяльність
держави, потребує також належного нормативно-правового забезпечення.
Назріла нагальна потреба у прийнятті низки законів та підзаконних актів,
які б нормативно закріпили довгострокову концепцію регіонального роз-
витку, базові засади державного регулювання розвитку регіонів, визначили
його предмет, коло суб'єктів, форми і методи такого регулювання.

Відсутність системного підходу до реалізації регіональної політики,
невизначеність стратегічних перспектив регіонального розвитку, тобто не-
сприйняття протягом тривалого часу органами влади поняття "планування
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регіонального розвитку", призвели до неефективного застосування ме-
ханізмів регулювання регіонального розвитку [1, с. 278-279].

На основі аналізу зазначених та багатьох інших проблем можна за-
пропонувати основні заходи з удосконалення державного регулювання те-
риторіального розвитку:

1. Впровадити та постійно застосовувати в управлінській практиці
інструменти стратегічного планування розвитку території, яке б сприяло
точному визначенню пріоритетів регіонального розвитку.

2. Удосконалити механізми державної підтримки розвитку депресив-
них регіонів.

3. Розробити систему заходів з розбудови інфраструктури регіону, маю-
чи на меті покращання умов використання інноваційних технологій, підви-
щення інвестиційної привабливості регіонів, розширення залучення вітчиз-
няних та іноземних інвестицій для регіонального розвитку тощо.

4. Адаптувати національне законодавство з питань регіональної полі-
тики до міжнародних норм та стандартів.

5. Удосконалити систему моніторингу та контролю регіонального роз-
витку тощо.

Висновки з даного дослідження. Отже, за сучасних умов ринкових
перетворень державне регулювання територіальним розвитком стає ключо-
вою ланкою державного управління, що формується під впливом багатьох
факторів, певна сукупність яких створює підвалини його теоретичних за-
сад і посилення регіональних і місцевих впливів.

Проте існують проблеми регулювання розвитку регіону, зумовлені
складним взаємопроникненням природних, просторових, економічних, по-
літичних і соціальних суперечностей, що пов'язано зі значною неоднорід-
ністю територій країни та великою поліструктурністю територіальної орга-
нізації влади.

 Реалізація ідеї міцної держави неможлива без зміцнення усіх її скла-
дових, у тому числі й регіональних. Державне регулювання територіально-
го розвитку не повинно передбачати створення усередненої картини роз-
витку регіонів. Метою політики має стати побудова України як держави взаємо-
діючих регіонів, що утворюють єдину країну.

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі. З метою підви-
щення ефективності державного регулювання регіонального розвитку до-
цільно впроваджувати новітні технології, до яких належить регіональний
моніторинг, або моніторинг регіональних ситуацій і регіональних проблем,
під яким розуміють спеціально організовану і постійно діючу систему не-
обхідної статистичної звітності, збирання й аналізу статистичної інформації,
здійснення додаткових інформаційно-аналітичних обстежень (опитування
населення тощо) і діагностики стану, тенденцій розвитку та гостроти загально-
регіональних ситуацій і регіональних проблем. Тому в подальшому доціль-
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ними є дослідження теоретичних та прикладних аспектів формування сис-
тем регіонального моніторингу.
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Окремі аспекти нормативно-правового забезпечення
регіонального розвитку в Україні

Стаття присвячена питанням законодавчого забезпечення регіонального роз-
витку України на сучасному етапі державотворення. Аналізуються чинні
нормативно-правові акти із зазначеної проблематики і проекти нормативно-
правових рішень, що вже підготовлені та перебувають на стадії обговорень.
Ключові слова: місцевий та регіональний розвиток, нормативно-правове
забезпечення, законодавство, стратегія розвитку.

This article is dedicated to the issues of legislative support of regional development
in Ukraine on the current stage. Are analyzing the current normative-legal acts on
this problem and the drafts of law, which are ready and there are on the process of
discussions and consideration.
Key words: local and regional development, normative-legal acts, legislation,
strategy of development.


